

















Zapisujac podobna instrukcje wewnatrz programu, nalezy pamietac o braku sredni-
ka przed stowem ELSE oraz o zakonczeniu instrukcji CASE stowem END (ktoremu
wszakze nie odpowiada stowo BEGIN, jak w pozostatych przypadkach).

PETLE

Poznane dotychczas elementy jezyka PASCAL jeszcze nie pozwalaja nam na bu-
dowe petli wewnatrz programu. Przedstawmy wiec postacie petli dostgepne w tym
jezyku.

Bodaj najczesciej uzywana postacia petli jest instrukcja:

WHILE «warunek> DO «<nstrukcja> ;

W wolnym ttumaczeniu linia powyzsza oznacza ,dopoki zachodzi wymieniony wa-
runek, wykonuj dang instrukcje”. Oto prosciutki przyktad uzycia:

i:=0;

while i <10000 do

begin
writeln (i);
i:=4+1;

end;
Jak fatwo zauwazy¢, wykonanie tego krotkiego fragmentu spowoduje wypisanie ko-
lumny liczb od 0 do 9999.

Sktadnia PASCAL-a dopuszcza rowniez uzycie instrukciji postaci
REPEAT «nstrukcja> UNTIL warunek> ;

(,powtarza) dang instrukcje do chwili, gdy zajdzie wymieniony warunek”). Uzyjmy
instrukcyi REPEAT w podobnym do poprzedniego przykfadzie.

i:=0;

repeat

writeln (i);
i:=i+1

until i > = 10000;
Stowa REPEAT i UNTIL stanowia w tym przypadku klamre zamykajaca instrukcje
ztozona wewnatrz petli; w zwigzku z tym nie zachodzi potrzeba dodatkowego uzycia
BEGIN..END.

Efekt dziatania obu naszych programikéw bedzie identyczny. Wbrew pozorom je-
dnak instrukcie WHILE | REPEAT nie sg rownowazne. Zauwazmy, ze w przypadku
WHILE warunek konca jest sprawdzany przed wykonaniem instrukcji w petli, nato-
miast w przypadku REPEAT — po jej wykonaniu. Z tego powodu instrukcja wew-

proaras MinLiczba:

{ Frooram obliczaiacy naimnieisza co do
aoduiu liczpe reprezentowalna crie:
komouter }

const Zerc = 9.0;

var Ikel, kel : real;

begin
Ikst 1= 1
writeln (° Momencik... 7):
while lkst < Zerco do

becin
iks2 1= ksl
Iks! 1= Ikst / Z:
=nd;

writeln 17 Najmnie;isza reorezentowaina *):

ariteln {* liczba wvnosi: . Ire2);
end.
et

orooram Pvtanie;
{ Jedno banalne pytanie z historii Polski 7
var Kok : 1integer;

becin
writein (* W ktorve roku bvla bitwa pod Grunwaides? '):
writein (' Czekam na odoowiedz! ')
writeln:

repeat
read (Fok):
write {7 - 73
if Fok = 1410 then
writeln (' Doora odoowiedz! ')
elce
ie! Mus:
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natrz petli REPEAT jest zawsze wykonywana co najmniegj raz.
Ostatnia z dostepnych w PASCAL-u postaci petli jest
FOR <zmienna> := «wartosc pocz.» TO «wartos¢ koncowa> DO «nstrukcja
Jest to dobrze znana uzytkownikom BASIC-a petla FOR.
Uzyjemy jej w tym samym celu, co poprzednio WHILE i REPEAT — wypiszemy li-
czby catkowite od 0 do 9999.

for Liczba := 0 to 9999 do writeln (Liczba);
Zmienna indeksujaca Liczba musi by¢ typu integer. Zapis powyzszy przettumaczo-
ny na jezyk potoczny jako ,dla zmiennej Liczba przyjmujacej wartoéci od 0 do 9999
wypisz jej wartosc”.
Warto$¢ zmiennej indeksujacej jest po kazdym wykonaniu instrukcji w petli zwigk-
szana o 1. Mozemy réwniez uzyskac proces odwrotny — zmniejszanie tej zmiennej
w kazdym kroku o 1.
Napiszemy wowczas:

for Liczba := 9999 downto 0 do writeln (Liczba);
PASCAL nie przewiduje jednak wykonywania petli FOR z dowolnym przyrostem
zmiennej indeksujacej. W razie potrzeby tatwo jest sie postuzyc instrukcia WHILE
lub REPEAT.

Cztery krotkie programy zamieszczone obok ilustruja uzycie w praktyce omowio-

nych konstrukcji programowych. .
Marek Wyrwidgb

orooram ASCII;

{ Procram wveicuiacy tablice znakow kodu ASCII.
od znaku nr 32 do 233, orzv w2vciu standartonme;
funkcit  chr 3

¢

const RozmEiranu = 20:
Iloscrpiuan = S:

var Indeks s 1nteoer;
Enter : char:
beoin
writeln (* TABELA ZNAKOW KODU ASCII : )
writeln;
for Indeks := 3Z to ZE5 do
peoin
write (Indeks. * : ’. chr {Indeks). * '}:
1f Indeks mod Ilosckolusn = O then
writeln:
1t Indeks mod (RozmEkranu % Iiosckolumn) = O then
peain
writeln (' Wcienii ENTER... *):
read (Enter)
eng
end
end.

e
Program Test;

{ Przvkiad realizacil testu komouterowego }

var Odoowienz : char;

beo:n
writeln (° Fvtanie testowe : "}:
writeln;
writeln {’ [o po poisku pznacza “RAM® 7 *)s
writeln (*  A: " camiec stala ® ')
writeln ¢ B: " pamiec o losowvm dostepie * )@
writeln (* C: " pamiec wewnetrzna * g H
writeln (* D: " pamiec o swobodnym dostepie * *):
writeln {* Wvbierz odoowiedz: A, B. C lub D... ’)}
read (0Odoowiedz):
writeln;

case Ddoowiedz of

A P2
.a’

*C’.’c’ ¢ writeln (* Bardzp zle ! ’):
'B’.'b* 1 writeln (* Jest leosza odpowiedz.. ')
'D*.’d* 1 writeln (* Swietnie ! )
else
writeln (° Fardon ? °)
end

end.
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